



黄渤这次“开”的餐厅没有搞笑只有温情

综艺节目《忘不了餐厅》近期热播，关注阿尔兹海默症患者，豆瓣评分高达9.4分

黄渤

最近加盟了东方卫视一档综艺《忘不了餐厅》。

《忘不了餐厅》由“店长”黄渤、“副店长”宋祖儿和“助理”张元坤，携手五位患有轻度认知障碍的老年服务生组成“忘不了家族”，在深圳共同经营一家“可能会上错菜”的中餐厅……目前，这档节目的豆瓣评分高达9.4分，网友纷纷点赞并展开了热议。

五位性格不同的“病友”，为全国观众打开了正确认识阿尔茨海默等病症的新世界大门，原来“老年痴呆”并不是那么可怕，也不用被社会抛弃的。“老年痴呆”四个字很吓人，不仅是别人，可能连自己都瞧不起变笨的自己。但是与其逃避让病情恶化，不如像看待感冒高血压一样，正视并与之相处。黄渤也说了，一个节目毕竟不能彻底改变老人的生活，但哪怕只有一点点的作用，也非常有意义。《忘不了餐厅》的初衷，就是希望有类似病症的老年人或患者，可以更加坦然面对不那么正常的生活。这档从立意到效果都温暖不做作的新节目，确实让不少网友再一次对黄渤的选择佩服得五体投地。



希望患病老人坦然地面对自己

《忘不了餐厅》安排了蒲公英奶奶的主治医生到餐厅做客，她与黄渤交流时表示，让这些老人参与活动是有积极意义的，患有认知障碍的老人需要不断活动、不断思考，对于病情的治疗很有好处。

一帮深圳大学的外国学生到餐厅吃饭，由餐厅服务生团队里英语最好的蒲公英奶奶负责接待工作。她对学生吐露心声：“我患了阿尔茨海默症，这个餐厅所有年纪大一点的老人，都患有阿尔茨海默症，但我们都愿意参加社会活动。我们没有失去希望，依然开心地活着。我们接触不同的人群，感觉自己依然在世界上存在着。我们热爱生命，也爱我们的孩子、我们的亲人。我们非常享受人生，这是我们来这里工作的原因。我们不能只是在家里等待死亡，所以我们想要投身社会，这是我们的目标。如果你们发现我服务得不好，请原谅我。”

店长黄渤在餐厅开业之前曾经十分忐忑，但在第二集尾声，他对这群服务生作出了这样的评价：“这是一群‘宝藏老人’。小敏爷爷还能用自己的数学天赋帮助别人；公主会忘记客人，却没有忘记自己多年的职业本领；大桥爷爷依然相信世界的美好；珠珠姨虽然说话不那么清楚，但是她用笑容感染着每一个客人；蒲公英阿姨有着十年的病史，但她把自己的经历变成对抗病症的教材。”黄渤因此领悟到这档节目的意义：“我们希望通过这个节目，让大家认知这种病症存在的普遍性，并且更加坦然地面对它。特别希望看到这个节目的老人，更加坦然地面对自己。”

请来患认知障碍的老人当店员

节目中，店长黄渤带着一帮反应慢半拍、容易忘记事、又爱闹小脾气的老人，在餐厅里玩“上菜”游戏……听起来好像有点无聊，但别忘了，这是一群患有认知障碍的老人。这个特殊的群体，让《忘不了餐厅》成了一档温情脉脉的“治愈系综艺”。节目源自日本一项为期三天的公益活动，该活动开设了一家“会上错菜的餐厅”，邀请了十多位阿尔茨海默症患者为客人服务，以此唤起大众对于病症患者的关注。其后，韩国KBS电视台采用相同的理念，做了一档综艺节目，名为《会上错菜的餐厅》。

在《忘不了餐厅》里，黄渤、宋祖儿、张元坤这三个艺人负责“辅助”，主角则是餐厅里的五位老人：小敏爷爷，69岁，退休水电维修工人，患轻度认知障碍两年半；珠珠姨，69岁，退休餐厅服务员，患轻度认知障碍一年零八个月；蒲公英奶奶，79岁，退休教师，患阿尔茨海默症十年；公主姐姐，65岁，退休妇产科医生，患阿尔茨海默症两年；大桥爷爷，81岁，退伍军人，患轻度认知障碍一年半。

每一位老人在节目里都贡献了不少技能、笑料和感动。小敏爷爷撞脸动画片《飞屋环游记》里的“卡尔爷爷”，他算账比宋祖儿按计算器的速度都要快。珠珠姨是餐厅里的开心果，她走到哪里就把笑声带到哪里。公主姐姐是东北人，不仅经常给客人表演扭秧歌，还会利用专业知识给孕妇答疑解惑。蒲公英奶奶是餐厅里的“才艺担当”，她带着餐厅里的人唱英文歌、跳舞，特别热闹。大桥爷爷则是“书法担当”，做事情非常踏实和严谨，比如前一天有客人打包两份甜品，带走的碗没付押金，他晚上睡觉都惦记着这事，第二天还频频跑到店门口焦急观望，直到碗还回来了，他才如释重负。

链接

从影视作品中认识阿尔兹海默症

随着《忘不了餐厅》的播出，阿尔兹海默症患者受到了更多的关注。这是一个真实存在的庞大群体，在《忘不了餐厅》里出镜的神经内科医生贾建平说，中国内地至少有5000万人患有不同程度的认知功能障碍。

在节目播出期间，“阿尔兹海默症”的搜索指数持续攀升。这种疾病的上一次搜索高峰出现在《都挺好》播出期间。此外，国内外还有不少以阿尔兹海默症为题材的影视作品值得关注。

1 剧集

《都挺好》的苏大强呈现了病发个案

很多人都以为，在今年的爆款剧《都挺好》中，倪大红饰演的苏大强是在剧集结尾时“突然”患上阿尔兹海默症的。但有专业人士分析，苏大强从出场时就已经带着病了，他表现出情绪波动大、易怒、性格改变等特征，正是阿尔兹海默症的早期症状；到中后期，苏大强的病情发展到语言表达困难、经常忘事、熟悉的任务无法完成等等——实际上，《都挺好》全方位呈现了一位阿尔兹海默症老年患者病发的个案。国产剧中同类角色还有不少，具代表性的有《嘿，老头》里李雪健饰演的老头儿、《北部湾人家》里刘莉莉饰演的大学教授、《深夜食堂》里海清饰演的海芬等。

近年，阿尔兹海默症呈现年轻化趋势，在许多影视剧中也有表现。比如《如若巴黎不快乐》里张翰饰演的男主角患病后，为了不拖累爱人而狠心将对方赶走，而他自己为了留住记忆，把便利贴贴满了整个房间；《致单身男女》里的陆毅也是饰演阿尔兹海默症患者，在剧中与张俪饰演的角色展开了一段虐恋。

2 电影

《归来》里巩俐演绎了爱情悲歌

在表现阿尔兹海默症的电影中，不能不提朱莉安·摩尔主演的《依然爱丽丝》。片中，她饰演的哈佛教授爱丽丝在50岁那年被诊断患上阿尔兹海默症，渐渐记不起女儿的名字、想不起丈夫的面孔，眼中的世界在不断改变。在家人的爱护下，她终于振作起来，为每一天而活、为当下而活。

不少爱情电影则对阿尔兹海默症进行了悲剧化的艺术处理。由孙艺珍和郑雨盛主演的韩国经典电影《我脑海中的橡皮擦》，讲述了一个患有阿尔兹海默症的女孩秀真与建筑工人哲洙的爱情故事。在国产片《归来》中，巩俐饰演的冯婉喻在与丈夫陆焉识重逢后却完全不记得对方，而陆焉识不放弃，坚持使用各种方法想要唤起妻子的记忆。此外，《明日的回忆》《恋恋笔记本》等也是此类电影中的佳作。

3 纪录片

《人间世》呈现了生活的真相

比起影视作品，关于阿尔兹海默症的纪录片更具有教科书意义。《人间世》第二季的第七集，就被网友称为“现实版《爱在记忆消失前》”。镜头下的病人记不起弟弟、记不起儿子，也记不起爱人，而照顾他们的家人有人闹起了矛盾，有人对未来充满忐忑……纪录片在呈现真相的同时，也在刷新着观众的认知。纪录片《被遗忘的时光》同样聚焦阿尔兹海默症的老年患者，这段生命中最漫长的告别，也让人们记住：爱，永远都在。

据新华网